2012年河南省玉米品种生产试验实施方案

一、试验目的

 在接近大田生产条件下，对河南省区域试验中表现突出的玉米新品种，在较大面积上进一步验证其丰产性、抗逆性、适应性，为我省玉米新品种审定及推广提供科学依据。
二、试验组别、参试品种及承试单位

根据我省玉米生产实际，设置三个夏播密度组，即4000 株/亩、4500株/亩、5000株/亩三个密度组。根据试验点试验地的承试能力，每组参试品种数不超过10个（含CK）。各个密度组对照均为郑单958，其种植密度均为4500株/亩。根据我省玉米生态区分布特点，合理布置区域试验点，选定承试单位。

三、试验设计及要求

（1） 田间试验设计

完全随机区组设计，两次重复，小区长方形，小区面积100平方米，等行距种植。不同密度组的株距分别为：

4000株/亩密度组：株距0.250米（0.75尺），每行播种24穴；

4500株/亩密度组：株距0.222米（0.67尺），每行播种27穴；

5000株/亩密度组：株距0.200米（0.6尺），每行播种30穴。
各试点对参试品种自行随机排列，每穴点种2-3粒，定苗时留苗一株，重复间留走道1米，试验周围设不少于2行的玉米保护区。成熟时全区收获计产，两重复小区产量求平均数折成亩产，并求出各参试品种与对照增减产百分比，表列各组各参试品种位次。
三个试验组别对照品种均为郑单958，种植密度统一设置为4500株/亩。

（2） 试验管理及品种要求

为确保试验的公正性，减少人为因素对试验的影响，本试验在总结过去管理经验的基础上，今年继续实施“核心试点和辅助试点相结合”的运行管理模式，即参试品种由第三方单位统一密码编号，核心试点参试品种前期加密、后期解密以利于田间考察品种和专家实收测产，辅助试点整个试验期封闭运行。

除核心试验点的开放日以外，任何育种（供种）人不得进入试验区，否则，一经查实，该参试单位将被停止申报品种三年。任何人也不得擅自开放试验区，否则，视情节轻重对承试人提出大会警告、扣减试验补助费和取消承担试验的资格。河南省品种审定委员会玉米专业委员会在试验期间对试点进行品种和试验质量检查，根据检查结果确定开放试点和时间。参试单位可以在规定时间内到开放试点察看品种表现，过期封闭开放试点。
对照品种由指定单位统一提供，郑单958(CK)由河南省农科院粮作所提供育种家种子。参试品种不得进行种子药剂处理，不得同时提供正反交种子，否则不予受理。参试品种应具有特异性、一致性和稳定性，否则将被淘汰。供种单位应在4月20日前将每品种20.0公斤种子寄（送）到收种单位，并在种子袋上标明参试品种的名称、参试密度和供种单位。超过指定时间被视为自动放弃参试资格。
（3） 田间试验操作技术规范

承试单位要严格执行方案不得随意增减品种。试验要有代表性，土壤质地选择要代表当地土壤的主要类型。试验地要选择地势平坦、排灌水方便、肥力均匀的中上等地块。播种期要与当地生产的集中播期相当，根据当地种植习惯合理安排试验播种期，即在小麦收获后及时抢墒播种，宁早播勿晚播，试验播种必须在6月20日前完成。播种要精细，做到底墒充足；人工或机械划行行向端直；进行种子精选、晒种；播种时先插好小区标牌，核实后带尺定位点播，播深5厘米，确保一播全苗。
田间管理要求略高于当地生产水平，如间定苗（3-5叶期）、中耕锄草、施肥、灌水、治虫等工作要当天完成，假如遇到特殊气候条件，同一重复必须在同一天内完成，确保操作技术标准一致。

田间调查和室内考种，要按《河南省玉米品种试验操作规程》规定的记载项目、记载标准、记载时期分别进行。田间观察记载项目要在当天完成，成熟时先调查，后取样（考种用），然后准备收获。收获务必细心，不得收错行和缺区（株）少收等。把收获果穗装入纱网袋后检查内外牌子是否一致。运回晒干后脱粒并加入考种果穗的子粒称其干籽重，籽粒含水量按14％计算，折算后的产量即小区产量，用公斤表示，保留两位小数。

（四）鉴定和检测

为客观、公正、全面评价参试品种，对所有参加生试品种进行DNA检测。DAN检测委托北京市农林科学院玉米研究中心负责实施，由收种单位和参试品种单位共同扦样，河南省种子管理站统一送样。生产试验DNA检测结果与区试DNA检测结果有两个以上位点差异的同名品种，视为品种更替，予以淘汰。
四、试验督察和总结

    督察工作以承试单位自查和省品审会玉米专业委员会检查相结合进行。自查由承试单位组织进行，发现问题及时解决并上报河南省种子管理站品种试验管理科；检查由省种子站品种试验管理科联合省玉米专业委员会专家组在玉米期随时进行，检查结果作为对承试单位和人员奖惩的重要依据。

各承试单位要固定试验责任人和专职技术人员做好试验工作，在定苗后及时写出播种和苗期管理工作小结。物候期等记载表、病害情况表和主要性状、考种性状与小区产量表（内容见年终报告）务必于本年度11月10日前寄（送）到河南省种子管理站品种试验管理科，同时制作电子版Word文件发至电子邮箱henanseeds@yahoo.cn，过期视为试验报废，不再汇总。正式年终报告、DNA和品质检测报告加盖承试、鉴定、检测单位公章后，可于12月底前寄到河南省种子管理站品种试验管理科并发送电子文档。

五、其它事项

因灾报废的试验，请记录并留存文字和图片资料，报废后7天内函告河南省种子管理站品种试验管理科。若试验中遇到问题，请及时与该科联系。电话：0371-86150569，0371-86150585；电子邮件：henanseeds@yahoo.cn。          

