鄂种管〔2014〕17号
湖北省种子管理局关于印发
《2014年省级良种应用专项实施指导意见》的
通    知
有关市、州、县种子管理局（站）：

为提高省级杂交作物种子工程（良种应用）项目资金使用效益，推进我省良种应用工作制度化、规范化、网络化建设，我局制定了《2014年省级良种应用专项实施指导意见》，现印发给你们，请结合本地实际，认真组织实施。

联系人:祝师元        电话：87448700

电子邮箱：sjzyfzk@163.com
附件：1、2014年省级良种应用专项实施指导意见
      2、核心观摩区现场标牌基本样式
湖北省种子管理局
2014年4月18日
附件1：

2014年省级良种应用专项实施指导意见
为充分发挥良种对粮食增产和农民增收的基础和引领作用，加快良种推广应用，确保粮食安全、农业增效，按照现代农业和现代种业发展的总体要求，结合我省实际，特制定本实施指导意见：

一、指导思想

紧紧围绕省委省政府“竞进提质、升级增效”和省农业厅“稳粮增收惠民生、改革创新增活力”总目标，以良种展示示范为抓手，充分发挥种子管理部门良种推广主渠道作用，通过良种示范推介，指导农民选择良种、应用良法，努力提高良种贡献率，确保全省主导品种应用率提升2个百分点。

二、主要内容

（一）科学制定项目实施方案

各地要按照总体要求，结合当地实际，及早谋划，认真编制2014年良种应用工作方案，方案要明确项目实施内容、地点、规模、组织领导、技术保障等内容，既要体现年度总体规划，又要体现分作物实施措施。工作方案及春播作物落实情况要于2014年5月10日前上报省种子管理局，秋播落实情况于10月底上报。

（二）高标准建设良种示范片

各地要因地制宜选择2-3种作物开展良种展示示范，以粮食作物为主，兼顾本地优势经济作物，主要进行主导品种、新引进品种的对比展示、适应性测试、跟踪评价等，以筛选出最适宜本地种植的新优良种，同时开展当地主要种植品种的正季种植鉴定、配套栽培技术研究示范等，为监管和推广提供技术支撑。

展示示范方式分为集中小区展示和多点大田示范，集中小区展示的品种要以近两年主导品种和审定的新品种为主；多点大田示范以2014年主导品种为主，每种作物示范2-5个品种，累计示范面积不少于500亩，辐射带动面积3万亩以上。为促进打造品牌，每个项目市县都要办一个50-100亩的核心观摩区，全程树立统一标志牌。

（三）高规格组织现场观摩活动

充分发挥推广主渠道作用，分作物、分时段、分层次、分区域，全方位开展田间现场观摩、培训、推广活动。每个项目市县都要举办一场以上的大型现场观摩活动，观摩对象涵盖农业主管部门、乡镇农技推广人员、村组干部、重点种子企业及经销商、专业合作组织及种植大户等各方代表，并尽可能向基层倾斜。活动要组织的有规模、有影响、有效果。
（四）高质量完成项目工作总结

项目实施结束后，各地要及时开展项目总结，对展示示范品种进行综合评价，筛选适合当地生产应用的主导品种；对项目主要经验做法、实施成效等进行总结、宣传、推广，提出进一步做好工作的意见和建议，并及时上报。  
三、有关要求

（一）强化组织领导

各地要高度重视，精心组织，积极争取各级领导和有关部门的重视支持，成立领导小组和技术服务专班，确保工作领导到位、经费保障到位、责任到人、服务到位。

（二）强化宣传引导

各地要积极开展良种宣传及推介服务，指导农户科学选种、购种。通过印发和张贴主导公告、购种指南、宣传资料、横幅、标语，组织良种示范上网络、电视、广播、报刊，开展示范现场观摩、培训、评比等活动，全力打造以种子管理部门为主，领导高度关注，各方积极参与，农民切实受益的展示示范工作品牌。

（三）强化工作创新

各地要紧密结合当前农业生产、农村经济发展形势，积极探索与我省优势种子企业对接，与种粮大户、专业合作组织、新型农村经营主体对接的良种展示示范新机制、新模式，并积极进行总结推广，努力提高资金使用效益。

（四）强化项目管理

各项目市县要建立完善工作档案，将有关文件、技术资料、影音视频等归档立案。同时，加强资金监管，建立资金使用台账制度，确保专款专用，严禁截留挪用和超范围支出。
省种子管理局将适时对各地工作开展情况进行考察考评，并将考评结果作为下年度立项评审的重要依据。   
附件2：
核心观摩区现场标牌基本样式
	湖北省种子展示示范公告牌

展示示范地点：                                                                      

展示示范品种：

主 办 单 位：湖北省种子管理局
实 施 单 位：××市、州、县（区）种子管理局（站）
     ×××× 年××月


备注：标牌规格为3*2米，金属架，蓝底白字。
	

	湖北省种子管理局办公室         2014年4月18日印发


